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SUR LA TRISECTION APPROCHEE D’UN ANGLE
| QUELCONQUE

PAR

M. D’OCAGNE, de I’Académie des Sciences (Paris).

J’al naguére été conduit par une voie indirecte & une solution
approchée de ce probleme 1. Je vais faire voir ici comment élle
peut-étre retrouvée par une méthode directe tout a fait analogue
a celle que j’ai suivie pour le probleme de la rectification appro-
chée d’un arc de cercle 2. ‘ |

Soit, sur le cercle de centre O et de rayon égal & 1, 'arc AB
mesurant ’angle 3a qu’il s’agit de trisecter par le point M tel
que ’arc AM mesure «. Abaissons de B sur OA la perpendiculaire
BH égale a sin 3« et prenons sur HB le point C tel que HC = AHB.
De C comme centre, avec un rayon r égal & wHB, décrivons un
cercle et tdchons de déterminer A et w de fagcon que ce cercle
passe aussi preés que possible du point M. On a, en posant CM = [,

1? = v(cos a — cos 3a)? + (sina — A sin3a)? .

Par suite, I’écart entre [2 et r? est donné par

A = (cos a — cos 3a)® 4 (sina — A sin 3a)? — p? sin?8a .

Remplacant dans cette expression cos 3« et sin 3« par leurs
valeurs

cos3a = cos a(l — 4sin?a) , sin3a = 3sina — &sinda

1 Génie civil, t. LXII, 1912, p. 79.
2 Nouv. Ann. de math,., 4me gérie, t. VII, 1907, p. 1.
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et réduisant, on trouve, en posant A* — p? = v,
A= (I —6x -+ 9v) sin?a 4= 8(2 - & — 3v) sinta 4 16(v — 1) sin®oa .

St nous annulons les deux premiers termes en prenant

1 —6%L9y =0, 2 L% —3y =0,
N . . 7 13 ‘ . 9
d’ott nous tirons 2 = 5, v = o+ et, parsuite p =2, nous avons
() :
6%
. &6
A g sin’a
Mais, de
PP—r = A,
nous tirons
1

ou, en négligeant les termes en A2 A3, ...

A 16 sin® «
| —r =" = — —

2r 9 sin 3=

Cela fixe I'ordre de petitesse de I'écart entre [ et r, qui, pour
o« trés petit, et regardé comme de premier ordre, est le cinquiéme
(le méme, par conséquent, que celui qui se rapporte & notre
rectification du cercle rappelée plus haut).

Au surplus on peut remarquer que I'angle de 15° pouvant étre
rigoureusement construit, il suffit, dans tous les cas d’appliquer
la construction approchée & un angle au plus égal a 45°. Or, pour
on trouve

=0
a = 15°,

16 sin®a

T — 0,00075 |
3 sinadx
quantité strictement négligeable.
La construction ict retrouvée est done, en pratique, largement
suffisante; on voit qu’elle peut se formuler comme suit:
HB

Ayant marqué, sur HB, le point D tel que HD = - el le

pont G tel que DG = 2HB, on décrit de C comme centre, avec CD
pour rayon un arc de cercle qur coupe I’arc AB au point M cherché.
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